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CISHINGIE '\“lﬂ'\“rﬁﬂv‘lﬁ (Algebraic Identities)

mrgviﬁm

10.
11.

12.

13.

(a+b) =a%+b?+2ab
(a+b)’ =a%+b?—2ab
(a+b)"=(a—b)’ +4ab
(a—b)’=(a+b) —4ab

(a®—b?*)=(a+b)(a—b)

(a+b)’ =a®+b*+3ab(a+b)
(a—b)’=a’—b*-3ab(a-b)
(a®+b°)=(a+b)(a’—ab+b?)

(a°-b°)=(a-b)(a’ +ab+b*)

(a+b+c)’ =a?+b?+c?+2(ab+bc+ca)
a’+b®+c®—3abc=(a+b+c)(a’+b*+c’—ab—bc—ca)

:%(a+b+c)[(a—b)2+(b—c)2+(0_a)1
az+b2+C2_ab_bC_Ca:%[(a—b)z+(b—c)2+(C—a)z}

—b ++/b?* —4ac

2a

If, ax’ +bx+c=0 than,x =

§B Aol frm

14.

15.

afe x+l:a?ﬁ
X
(i) x2+i2:a2—2:b
X
(ii) x4+i4=b2—2
X
afe x—lza ar
X

(i) x2+i2:a2+2
X

(ii) x4+i4:b2—2, Wl b=a’+2
X
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, 1
16. X ——4:a, dd

X
() ¥+t =ar2=b
X
(i) x+2=vbr2
X
(i) x—L=vb_2
X
17. afe x+£:2 ar x=1
X
18. Ife x+l=—2 T x=-1
X

20. —

L
e

21. afe x+£:—1 ar x*=1

22. g x+-—=+1ar xX’=—

23, AT X+ ==+/3 @ x3+13:0,x6:—1 a7 (x6+1=0)

24. Ifs ax+by=m @ bx—ay=n s a
(a2+b2)(x2+y2)=m2+n2

Note
Ife aredfad TR & 9T BT INT 0 & df 9 A9 G 0 B B |

afg (x—a)2+(y—b)2+(z—c)2:0, ar
x—a=0=>x=a

y-b=0=y=b

z-c=0=z=c

X*+y*+2°=0,dr x=0,y=0,2=0
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1.

Ans.

2.

Ans.

3.

Ans.

Ans.

Ans.

Ans.

7.

Ans.

8.

Ans.

9.

Ans.

10.

Ans.

11.

Ans.

12.

Ans.

13.

Exercise

3 3 3
a’+b’+c’—3abc 1 A 2 2
(ab+bc+ca—a2—b2—cz)

Ife a=-5b=6,c=10 dar

11
1 , 1
e X—==6 @ X°+— &I 44 8N ?
X X
38
, 1 1
Hﬁx+—2=51FﬁX——$TWFTEﬁTH?
X X
7
3 3
X —— T A9 I1d BT afe X+— =48 ?
X X
+2
1 , 1
x——:G,Fﬁx——Sav‘qurgﬁTrr?
X X
234
1 , 1
X+==2,d X°+—= &1 A 80 ?
X X
2
1 7 1
X+—==2d X' +— @ A 8 ?
X X
2

gfe X+y+2=15 Xy+yz+2x=85, a@ x>+ Yy’ +12° &I 99 BI?
55
gfe X* +y* +2° =576 3R Xy+Yyz+2x=50, 9 X+ Y+ z®T A NP

+26
5 , 1
afg 5X—;:10,Fﬁ X +? BT A BT ?
6
2
afr x=2 "D gk y=2" & X mramam a2
a - —36 a+6 y
a—->5
a—o6
g x=a?*-a?® a1 x*+3x &1 44 51 W ?
-t
a2
X' —y?-2yz-7°

?

X2+ y? 4+ 2xy — z°




Ans.

14.

Ans.

15.

Ans.

16.

Ans.

17.

Ans.

18.

Ans.

21.

Ans.

22.

Ans.

23.

Ans.

24,

Ans.

25.

Ans.

26.

Ans.

X—Yy—1
X+Yy—12
afe x =27 ok Yx+ 3y =729, @ y &1 A T B ?
216
3 3 3
afk (a—b)=3,(b-c)=5 sk (c—a)=1dr 2 b7 e 3A0C o g a7
a+b+c
17.5

afe a+b=5 a*+b*=13 @ a—b @1 749 BN ?(SE a>b )
1

R at—t=0,dr (a+2) +
a+2 (a+2)

~ I # BNIT?

2
a®+b®+c®—3abc

afe a=25,b=15c=-10 . : > BT A &2
(a—b) +(b—c) +(c-a)
15
afe x+%—l, ar 64x3 + - BT AT S PIfTY ?
.52
1 3X
fe X+==6 a1 —; I ST HIfoTe ?
X 2X°+2-5x
3/7
—TJEL——=1J3¢03TP+E-meﬂﬁmT?
P2-4P+4 8 P
36
afe x> —=3x+6=0, a x2+$ BT 7E I8y ?
X
-3
e 4X2 +y* +42° +3=42+2y—4X, T X+Yy+2z BT AF S0 BIRR?
1
3—5x+3—5y+3—522013ﬁ Ll e amam?
X y Z X Yy z
5
aﬁ'%—3x+1:03m'x>Lfﬁ(x—£]meH§mT?
X
J5
6 4 2
A x=2443, @ XX o R 2
X

56
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2
27. 3G x4+i4:23Fﬁ(x—lJ 1 {1 BI?

X X
Ans. 3
28. Ife X Irdfde F&=T © 3R x4+i4:119 gl dar (x—l) BT 99 ST BT ?
X X
Ans. 3

6 4 2
20, IR a=3+242, @ &2 ;ra e @R
a
Ans. 204
30. afe x?+3x+1=0 oI x3+% BT A ST PITT ?
Ans. -18

Solution

a®+b’+c~3abc  (a+b+c)(a’+b*+c’—ab—bc—ca)

(a2+b2+cz—ab—bc—ca)_ (a* +b?+c* —ab—bc—ca)
=(a+b+c)
=(-5+6+10)
=11

2. X—l=6
X

D
VR
P
|
X< | W
N—

N
Il
7\
P
+
< | W
N—
N
|
N
X
P
X
> |
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Unleash the topper in you

Fﬁuﬁw@l’_ﬁ
2
(x—ﬁj =4 = (x—ﬁ):ﬂ
X X

=(6)’ +3x6
=216 +18
=234

6. o b 89 W ©, S x+%=2:>x=1a‘rﬁ7§®ﬂ'—g"&rav—\fm%|

L1
X3

=1+1

=2

Alternatively

3
x3+i3:(x+lj —3(x+£)
X X X

=2°_3x2
=8-6

ox3

8. X+y+z=15
= (x+y+z)2=(15)2
= X +y* +2°+2(xy+yz+12x)=225
= X' +y°+12°=225-2x85
=225-170
=55
9. (x+y+z)2=x2+y2+22+2(xy+yz+zx)
=576+ 2(50) =676
=.. X+Y+X=%+/676
=126




1
w.5x—§:1Q x—1=2
X X
2

(x—lj:4

X
x?w%—2=4

X
X? + iz =6

X

a’-36) (a+6)(a—6)
y (a+5)  (a+h)
(a+6j (a+6)
_a->5
“a-6

12. x=a?*-a?® <M1 v &1 cube T W —
3 = (a2/3 _g2s )3
x3 = (a2/3 )3 _ ( 922 )3 _39%3 5723 (82/3 _ 872/3)

= x’=a’—a*-3x1(x)

_ 1
= X’ +3x=a’-a’=a’'—=
a

1

2
a ——
a2

13. ﬁﬂTﬂﬂraﬁmixz_(y2+2yz+zﬁ

(x2+y2+zxy)—z2

:xz—(y+zf::[x+(y+z[[x—(y+z[
(x+y)2—z2 (x+y+z)(x+y-2)
X—y-—12

X+Yy—1z

14. X=27
Yx+3ly =4129=3+3[y =9
=3fy=9-3=6
~y=(6)
=216
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a®+b®+c®—3abc
a+b+c
1 (a+b+c)| (a=b) +(b—c) +(c-a) |

2 a+b+c
1

:E[(a— ) +(b-c)’ +(c—a)2]
:%[9+25+1]

_3
2
=175

15.

16. (a+b)2 =a’+b?+2ab
= 25=13+2ab
= 2ab=25-13=12
= .~.(a-b) =a’+b*-2ab=13-12=1
= a-b=1

17. a+L:O — a+2+i—2:0 T B R

a+2 a+2
(220,05) -0
= a+2+—— | =(2)
a+2
1 1 1
2)° 3(a+2 2+———|=8
= (a+ )+(a+2)3+ (a+ )X(a+2)(a+ +a+2j
= (a+2)+ 1 - +3%x2=8
a+2)
1
= (a+2)’+ =8-6=2
( ) a+2)3

18. a®+b’+c®—3abc=(a+b+c)(a*+b*+c’ —ab—bc—ca)
:%(a+b+c)[(a—b)2+(b—c)2+(c—a)2]

1 (a+b+c)| (a=b) +(b—c)'+(c-a) |

2 (a=b)’ +(b-c)’ +(c-a)’
:%(a+b+c):%[25+15—10]
=15
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19. x+%:1 Ml TP 4 Y O HRA WR—
X

4x+i=4
4x

sm-64x?+6j'3:(4xf4-

3

:(4x+—£) —3(4X+J£J

4x 4x
:43—3X4
=64-12
=52

1
20. faam gar, x+;=6,
3x 3X

2 =
2x7 + 25% X{(2X+_2j_5}

X
=) 3
2{x+1}—5
X
3

2x6-5

3
7
PZ_4P+4
4P
2_
P?-4P+4_,,

21. & T A 8
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22, X°—3Xx+6=0 = x*+6=3x T Y& DI X W 9N H¥T R x+§=3

X

T Tell BT I R W —
= x2+2+2x§:9

X X
= x2+3—§:9—12

X
= x2+3—§——3

X
= -3

23. & 1 ASTh—4X° + y* +42° +3-42 -2y +4x=0
= (2x+1)" +(y-1)° +(22-1)" =0
= 2x+1=0

1
= X=-=
2

y+1l=0= y=1 x+y+z:_71+1+%=1 Ans

22-1=0

1
z==
2

3-5x 3-5y 3-52
24, + + =
X y z

_, 3. 5%, 3 %y, 3 5z,

X X Yy y z z

= E+§—+§—15:0
Xy z

= 3(1+£+£j=15
X Yy z
1 1 1

= —+—+—=95
X Yy z

0

25. x*—3x+1=0

= x(x—3+l)=0
X
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Unleash the topper in you

26. - X=2++/3
11 2-3  2-B
Ux 2443 (2443)(2-43)  4-3
—2_./3
1

S X+—=4
X

e+ xt+x2+1

ol =

(e el

=4°_3x4+4
—64—-12+4
=56
n.x“&%:23
X
1 2
=N (x2+—2j —2=23
X
1 2
= x2+—%J:23+2=25
X
x2+J§:5
X
2
(X—EJZXA%%—Z
X X
=5-2
=3
4 1
28. X +—=119=a A
X
.'.x2+i2:\/a+2:\/119+2:\/121
X
=+11=Db AT
x—l +vb-2
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leash the topper in you

29. a:3+2\/§,§=3—2\/§
[ (3 ~(2v2) :1}
;a+1:6

a
a®+a*+a®+1

R CHICH
=la+—| —3ax—|a+— |[+|a+—
a a a a
=(6)’—3x6+6
=216-18+6
=204
30. X°+3x+1=0, X ¥ 9N BA W,
x+3+1:0
X
x+1:—3
X
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- U&ToT

(Coding-Decoding)

o gar/oz/ama @& & Zidfie omm #
fazer B uear @ dBa agar AT FLAZA AT
S wea  a°n e ke amn F 5@
FER/ UG/ B 3B AR A aARaAeE FRF F
ufzafda e &t uften @ Ridaagar A gearae
ar f5aifsar @ B |

APGAA: BLAXA SIS VAT AR 3abt o
Qg wR genfea ar B |

S-S 3 vr

1. U%/%8R 25 BT $3R 295 I
Eragter

2. UK/%ER G B AAH B &d A

3. 2Pl B FrER WR %G/ %t/ faest
3 ot

4. U5 IfAZRIUS ZIRT spgerad

5. UG %G B S8R G/ 2eAs! /5412
@ U i FaTE

6. YAIFAR BEADA

uedt B UBR -

UBR 1 UKG/FIR G B HGR A A
Cragter

° 3 UBR B Ul ¥ UGt A %8R G B
%81/%8R 2P # 2RMa ulada z fuda
g1 A A B Fed FHY FRI FIADA
fopam smar B

(1) %82 & 2”Ma ufada A Feadd -

% TR @ g%l # %&12 @ vH 29 feam amm
Bar B, o3 sadt @ A B agiER FBg ST
fgt siat 8 | $9 ueR 3 Feowa F Ao
T ARARE U A FHE N B AR B GG
& i qe YA # yoia: e a8, ueg
g1t & o=mat ¥ ufkada 2gar B |

(i) 5@ o & a9 %a1dt & e a1 fauda ==
3 fazn s |

30T - 1 A% ww g oo % DEMOCRACY
@ YCARCOMED fazn smar 8, & 3& @
o 3% PRESIDENT @& 621 uare  ferzem
e ?

(A) EIETPRSDN

(B) NDSRPTEIE

(C) TNEDISERP

(D) RSDNPEIET

3mR- (C)

e

5121 geprR
DEMOCRACY—YCARCOMED
123456789 987654321

38 U@

PRESIDENT—TNEDISERFP|
123456789 987654321

(i) 5@ o & %2 @ faffrea AT 3 afespe an
ge-%c @U A oA ulafda @2 fazr s

QBT - 2 A B 2Aiafie smsm # PUBLIC
@ LICPUB f&en smar 8, a 3% il omem 3
TROPHY @& 32 fereen 3meam ?

(A) PHYTRO (B) PHTYRO
(C) PHYTOR (D) ORTPHY
3mR- (A)
T~
31 garR
PUBLIC—— LICPUB
123456 456123
3 @R

TROPHY—*"PHYTRO
123456 456123

(iii) 5@ 25 @ UR® %8R @ ve falk=a 2=
w2 fazr sme |




[

oo
ﬁ?ﬁﬁ:ash tga\jagps%ﬂ/y%u
3BT ~ 3 A & Aidfae aom F RIGHT 21 38 TR
GHRTI fazr smar 3, @ 38 idfae omsm F N QT W P S V Y
BIRTH & 32 f&zr smean ? | 24
(A) TIRBH (B) RITBH ) I
(C) RTBIH (D) RTBHI 9
32— (D) 5
T
5121 geprR
RIGHT GHRTI NATURE‘_G'?VPRPD
123 45 34152 5 YH
-4 |
A R 3
-2
BIRTH ——>RTBH I 1 |
12345 34152

(2) 57 %812 B &u F AT - FAB Feadid
gt @1 v g e arm dar B, @
FCALA G FZATAA Fed &Y B &w I
gar g |
(i) g2t =1 Ugld & - FaoNAr A Feadia
5t %gR-27g I U% B URE FIR B
FCALH SIS aUATeT B ded HA A e
Sar & |

360 — 4 521 yRe BEH K@ D GJ M farzarn
3T 2iar B | 3 uar NQTW @ G & &
Far fazen sm 2ear € ?

(A)PRTV (B)ORTV

(C)PSVY (D)PRUX

- (C)

- 31 ueR,

B EH K——D G |

| +2T 4
+2 ‘
+?
+2

(ii) =R BH UG - U A B Feddd
A FoR-2PF o Y% B URE %GR H
FATA IS avAeT B TEd HA F fEm
3ar 3 |

BT - 5 A% &t zidfie s ¥ FLOWER
@ ZGKTCQ foeer smar 8, @ 3%t iddfae oo
% NATURE @& 32 f&cem smean |
(A)JHPVRPD
(BYHVPRPD
(COPRDVHP
(D)QZNPRS
%2- (B)
- 5121 garR

FLOWER———>ZGKTCAQ
| 6 TT .

-5
_4 .
-3
_2 .
1

38 R

ga: NATURE = HVPRPD

(iii) fofeara o1 vgldr (gaemddt ©d ueem)
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3@ - 6 UF g oS i, SWEET @& RXDFS
& &g i foar smar 8 4k PLATE &1 OMZUD
& &u & & smar 3 | 3& g @ F TRAIN
@ 3% faer smean ?

(A)SSZIM (B)SQZHM
(c)uQBHO (D)usBJO
3R- (A)
1T
5121 ueerR

S W EE T a P L A T E
1l +1 1%1 1{ 1{ +1 1%1{ -1
R X D F S O MZ U E
& R

T R A N

Jﬂ +1 -1 +1 -1

S S yA J M | Ans.

(iv) 5812 @1 323 Ao 7 e %81 FIT FHLALDA-
3GI6R9T 7

afs it zidfie omsm # CAT @ BDZBSU feran
sar B, @ 3 gl sm ¥ DOG @& B
fazer smean ?

(A) CDNPFH (B) CENPFH
(C) CNEPFH (D) CEMPFH
%R~ (B)
e~
31 gerR
3 1 20 — 2 26 19 21

4 3
cC A T B D Z B S U
I !

ik

FIDNSLLAD
3 umR,

4 15 7 3 5 14 16 6 8

D 0 G C E N P F H

|

UBR 2 - U%/%ER QA5 B ARG B _U A

Cracter i

o R Fradd A G- A A B UdB
FGR B Feorkad, AQ%st & &u # fAfea
uaR 2 fpam smar g

%e2T 8 - LOVE e @7 ggeraa o gardt
2 fopam 31 Zmar B |

r=>) Ve
(i)
12115 22 5 (i+3=3){1+5=6)D+2=4}5
LloYE [12 15 22 5]|=3645
A ! }
| T

(ii)
12 15 22 5
L OV E 5 2 15 12
‘ F b ‘
(iii)
2 15 25 I
Lo E 1T2 + 15+ 22+ 5=54=(5+4)=9
(iv)

12 x 15 x 22 x 5=19800= 19800/4 = 4950

L OV E

=l
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nleash the topper in you

RE - 9 va fafkme @iz #om A, RUN @t 50
a=m BUS @t 39 faen smar 2 | 31 15 e 3t
GUN & 51 umsrR f&zer smeam ?

(A) 37 (B) 38
(C) 39 (D) 42
- (C)

12—

RUN= 18+21+14 =53-3=50

BUS = 2+21+19 =42-3=39
38 U,
GUN = 7+21+14=42-3 =39

e - 10 &t g omsm # CAGE & 2064
gl HIGH & 7867 Z1ar ualia @da & | 3&% ag
oS % ABADIDEA @t 2 & gabl @l Sis &l

gl ?

(A) 37 (B) 24
(C) 18 (D) 19
za2- (D)

- 5121 e

aen

(=]

3 R, 1 2 1 4 9 4 5 1

0+1+0+3+8+3+4+0

gda: 256 ABADIDEA & 2izen & giat @1 Mar =
19 gam |

UBR 3 - 2FEdl B STER UR %igill/ gt/ Fedt
3 Fpeoraa

> geada BA 44R-2p A U T TIRD
581R BT Fgadd @ A & A gt fu aw
B aAEa B FTEMR U2 %igrd, 2iEmat A Zidar
1 g smar B |

3T - 11 3af TABLE CLOTH g #mem 3
XEMRANRIXT féramr sme & HOTEL &7 321 &g
oS 3 R f&er smeam ?

(A) RIXAT (B) TIXAR
(C) TAXIR (D) RAXIT
sa2- (B)

=%

32 - 12 Ay TOUR @ 1234 f&eer smar B,
CLEAR @& 56784 farzenm smar & %12 SPARE @
90847 fazar smar 8, & CARE @1 &3 Uar &2 |

(A) 1247 (B) 4847
(C) 5247 (D) 5847
smR- (D)

e

= — —|
ra—
W
t—

azn
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leash the topper in you

azi

C A R E

ay

|5 8 4 7|

350 - 13 & ggemom 3 P, #3, A, %3, C,
Pg g2 E, @3 | 31 g F PEACE 1 3%
fqzen smeen ?

AH#H@% @ # BHE@#HO @
C)%#H@ D% D) #@ %0 @
za2- (D)
N2

H¢—o
R|e—— m

| ]|

%

UBR 4 - G URRRIUA ZRT el

° B FEdda UK H TH O FEen & I3
aa 3, fiem udw o= BB T a3
&0 * ggag dar |

RIEIT - 14 I weAla @ fede, fedc @t
ARPcAlCT, ARBCAIT B ASRUCA, 3BT B
arctaiar, atenaler @ gldt el I, A frafdfea
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